Итоги введения ФГОС НОО в МКОУ Ближнеполубянская ООШ   

 в 2011-2012 учебном году.

     С 1 сентября 2011 года в 1 классе  был введен федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказ от 25.05.2011г. 

«О переходе на ФГОС НОО с01.09.2012года»).
    Для разработки и реализации основной образовательной программы начального общего образования в школе была создана рабочая группа (приказ № 6-3 от 03.02. 2011 г). Члены рабочей группы изучили концепцию, содержание и условия реализации ФГОС второго поколения, порядок его введения, подготовили нормативно-правовую базу. Была разработана основная образовательная программа, которая утверждена на педагогическом совете школы (протокол №   1    от  30.08.2011 г). 

    Приведены в соответствие с требованиями ФГОС и новыми квалификационными характеристиками должностные инструкции учителей начальных классов, заместителя директора по УВР на начальной ступени общеобразовательного учреждения (приказ № 39-1       

от   14.06.2011 г).
          Новый стандарт предъявляет новые требования к результатам начального образования. Их можно достигнуть, благодаря современным УМК, включающим учебные пособия нового поколения, отвечающие всем требованиям стандарта: оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности, в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации.
    Был выбран УМК «Школа России» и  определен список учебников и учебных пособий в соответствии с данным УМК»:

- Русский язык В.П. Канакиной, В.Г. Горецкого,

- Литературное чтение Л.Ф. Климановой,

- Математика М.И. Моро,

-Окружающий мир А.А. Плешакова,

- Технология Н.И. Роговцевой 
- Изобразительное искусство Б.М. Неменского
- Музыка Е.Д.Критской
- Физическая культура В.И. Ляха

   Учебники эффективно дополняют рабочие тетради, тетради для проверочных работ, тесты,  методические рекомендации для учителей,  мультимедийные приложения, интернет-поддержка по всем предметным областям учебного плана.

  С родителями учащихся заключён договор новой формы, закрепляющий права и обязанности всех участников образовательного процесса в условиях внедрения ФГОС второго поколения.

   Утверждена программа внеурочной деятельности первоклассников (приказ №   от       2011 г). Из  10 часов внеурочной деятельности  в первом классе были организованы 4 ч. по следующим направлениям:

	№ п/п
	Направление
	Название кружка
	Количество часов

	1
	Спортивно-оздоровительное
	Уроки здоровья
	1

	2
	Патриотическое
	«Наш край»  
	1

	3
	Художественно-эстетическое
	«Умелые ручки»
	1

	4
	Научно-познавательное направление
	«Эколожка» 
	1

	
	ИТОГО
	
	4


  Детям и их родителям (законным представителям) было дано право выбора.   Наполняемость каждого кружка составила 4 человека. Рабочие программы внеурочной деятельности были составлены в соответствии с рекомендациями по организации внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС НОО. Руководителями кружков были учителя предметники.
   На каждого ученика 1 класса заведено портфолио, в которое в течение года вносились  достижения как учебной деятельности, так и внеурочной.

  Администрацией школы была проведена работа по материально-техническому обеспечению внедрения ФГОС НОО:

- оборудовано рабочее место учителя: ноутбук, проектор, интерактивная доска, принтер, акустическая система.
- приобретено следующее оборудование:   наборы по обучению грамоте и математике, касса букв, касса слогов, касса цифр.
      Разработан и утвержден план методической работы, обеспечивающий сопровождение внедрения ФГОС в штатном режиме (приказ № 37-2  от 06.06. 2011 г). Контроль введения ФГОС осуществлялся администрацией школы. В течение учебного года была проведена следующая работа:

- Контроль за соблюдением режима рабочего дня первоклассника.

- Тематический контроль за организацией внеурочной деятельности первоклассников.

- Классно-обобщающий контроль в 1-ом классе.

- Преподавание математики в начальной школе.

-  Состояние преподавания предмета «Окружающий мир» в 1 классе.

- Контроль за ведением тетрадей в 1-х классе.

- Состояние преподавания худ./эстет., цикла (музыка, ИЗО)

       В ходе проверок были сделаны следующие выводы: Рабочие программы по предметам составлены на  основе Федерального государственного образовательного стандарта начального образования,   примерных программ начального общего образования по предметам, требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования по математике, программы формирования универсальных учебных действий с учётом  межпредметных и внутрипредметных связей, на основе УМК «Школа России» и авторских   программ.
Тематические планы грамотно отражают содержание учебного материала на весь учебный год и характеристику деятельности учащихся.

Посещенные уроки показали, что учитель владеет методикой построения занятий. На уроках применяются различные формы и методы работы, активизирующие учащихся для восприятия учебного материала.

Требования, предъявляемые учителю, едины и учащимися выполняются.

Следует отметить доброжелательность учителей, взаимопонимание с учащимися. Уроки проходят в хорошем темпе.

Каждый урок начинается с организации рабочего места под руководством учителя (проверяется наличие письменных принадлежностей, спортивной формы и т. д.) – формирование регулятивных УУД.)
На уроках осуществляется индивидуальный подход к учащимся, в соответствии с разным уровнем подготовки и знаний учеников применяются разные формы обучения, в большой степени используются электронные приложения к учебникам.


Учителя применяют  следующие технологии: 

-Технология использования игровых методов;
- Информационно-коммуникационные технологии;
- Развивающего и проблемного обучения.


      Не достаточно используются здоровьесберегающие технологии.

     Формирование универсальных учебных действий в образовательном процессе осуществляется  в контексте усвоения разных предметных дисциплин.

     Каждый из предметов УМК «Школа России», помимо прямого эффекта обучения – приобретения определенных знаний, умений, навыков, вносит свой вклад в формирование универсальных учебных умений.

     Так, во время проверки учащиеся 1 класса вели работу над проектом по окружающему миру «Моя семья», в ходе которого формируются следующие  личностные УУД:  уважение к своей семье, к своим родственникам, любовь к родителям.

   На уроках письма и математики учащиеся учатся определять план выполнения задания (формирование регулятивных УУД).

  На уроках чтения, математики,  окружающего мира  и технологии учащиеся выполняют различные упражнения на сравнение предметов и  объектов: находят общее и различие, группируют предметы и объекты на основе существенных признаков (формирование познавательных УУД).

   Первоклассники в ходе обучения отвечают на вопросы учителей, соблюдают простейшие нормы речевого этикета (здороваются, прощаются, благодарят), слушают учителей и своих товарищей (формирование коммуникативных УУД). 

   В учебниках 1 класса много заданий, которые нужно выполнять в парах или группах, но на уроках учителя не использует эту форму, что не позволяет  у учащихся  формировать умение слушать и слышать своего товарища, работать в паре.

   На уроках учащиеся учатся оценивать как ответ своего товарища, так и самого себя. Так, в учебниках окружающего мира, в конце урока отвечая на вопрос учителя, ученик выбирает себе значок, соответствующий ответу. В учебниках математики и русского языка предусмотрены задания на проверку нового материала в конце страницы, что позволяет ученику проверить себя.
   С внедрением в учебный процесс новых педагогических технологий (здоровьесберегающих, информационно-коммуникационных, компетентностных) произошло обновление содержания образования.
    Матяшова Л.И., учитель 1 класса,  прошла курсы повышения квалификации по проблеме «Особенности реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в Воронежской области» (октябрь 2011 г на базе ВОИПКРО в г.Острогожске).  Директор школы Н.В.Санина  прошла курсы по теме «Введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в образовательную практику».
Учителя I ступени занимаются самообразованием: изучают материалы по введению ФГОС НОО по материалам сайта  издательства «Просвещение» «Стандарты второго поколения», «Работаем по новым стандартам»; знакомятся с информацией, расположенной на сайте Пресс-центра ФГОС  http://fgos.isiorao.ru.
   В течение учебного года проводилась методическая работа, направленная на оказание помощи в решении различных проблем, возникающих по ходу работы. Так на заседаниях методического объединения учителей предметников были рассмотрены следующие вопросы: 
1. Системно-деятельностный подход как методологическая основа внедрения ФГОС НОО.

2. Система оценки достижения планируемых результатов освоения учебной программы первоклассниками.

3. Организация проектной деятельности на уроках с использованием ИКТ.

4. Обсуждение открытых уроков и внеурочной деятельности в 1 классе.
Также был проведен педагогический совет по теме «Работа начальной ступени по новому федеральному государственному стандарту», в ходе которого были рассмотрены следующие вопросы:

1. Нормативно-правовая база как основа введения федерального государственного образовательного стандарта на ступени начального общего образования.

2. Учебно-методический комплект «Школа России». Особенности организации учебного процесса.

3. Внеурочная деятельность первоклассников.

    В течение учебного года проводились родительские собрания, на которых родители знакомились с особенностями ФГОС НОО и результатами его внедрения. Были рассмотрены следующие вопросы: 
- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования.
 - Портфолио первоклассника. 
 -  Итоги введения ФГОС НОО.

     В   результате  наблюдения  в 1-ом классе можно сделать вывод о тои , что 20% учащихся достигли базового уровня подготовки, а 80% учащихся составили группу риска, т.е. это те дети, которые вызывают особое беспокойство.  
Включение в контрольно-оценочную систему  заданий УУД позволило:

  - Поднять интерес учащихся к обучению, а также развивать их творческую самостоятельность;

   - Создать благоприятные условия для развития умений и способностей быстрого мышления;
- Оценить роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить  взаимосвязь разных областей знаний.
         Создание комфортной здоровьесберегающей среды — одно из важнейших направлений нашей школы. 
Главные задачи стоящие перед школой в этом направлении: 
- обеспечить соблюдение норм СанПиНов в организации образовательного процесса; 
- продолжить разработку и освоение здоровьесберегающих технологий в педагогической практике учителей; 
- формировать позитивное отношение обучающихся к здоровью и способам его укрепления, развивать у них устойчивый интерес и потребность в регулярных занятиях физической культурой и спортом; 
- организовать целенаправленную работу по пропаганде норм здорового образа жизни среди всех участников образовательного процесса, формировать потребности их соблюдения в повседневной практике, развивать представления о культуре здоровья как жизненной ценности. 
            Для полной реализации условий и ресурсного обеспечения образовательных программ начального общего образования,  школа должна решить  следующие проблемы:

обеспечение современным нормативно-программным и учебно-методическим сопровождением содержательной части новых стандартов;

- своевременное обеспечение комплектом учебников для 1-4 классов;
- обеспечение диагностическим инструментарием по оценке достижения планируемых результатов обучения.

- продолжить оснащение учебного  кабинета  необходимым оборудованием в соответствии с требованиями   ФГОС.
Директор школы                                                  Н.В. Санина
